

# 鼓励民营企业履行社会责任 《福建民政促进民营经济发展的十条措施》印发

■ 本报记者 皮磊

为助力民营经济健康、高质量发展,鼓励引导民营经济参与民政民生事业,福建省民政厅日前印发《福建民政促进民营经济发展的十条措施》,要求全省民政系统充分学习借鉴“晋江经验”“千万工程”等实践成果,积极探索创新民政领域促进民营经济发展的政策机制,及时总结推广好经验、好做法。

## 支持民营企业参与养老服务,共同打造“福见康养”体系

其中提出,培育福建省民营养老服务特色品牌,支持民营资本进入养老服务领域,共同参与构建“居家有服务、兜底有保障、普惠有机制、市场有选择”的“福见康养”养老服务体系,培育和选树一批品牌化、连锁化、规模化养老服务企业,积极推动养老事业和养老产业协同发展。

支持民营企业依托“互联网+”提供就近便捷养老服务。2024年年底前,支持试点建设

不少于30所满足养老院管理和养老服务需求、具有智能化管理系统的“智慧养老院”。逐步加大政府购买服务力度,吸引民营资本参与推广特殊困难老年人“平安宝”服务,依托通信网络、智能呼叫、互联网等科技手段,推进居家社区养老服务线上“一键呼叫”与线下“上门服务”相结合。

加快推进养老服务领域产教融合、校企合作。搭建省级“产学研”一体化的养老服务人才“育选用”平台和基地,深化智慧养老等领域的技能人才培养。

2023年至2025年,每年培养培训养老护理员1万人以上、养老院院长300人以上、专兼职老年社会工作者500人以上;推动实现每千名老年人、每百张养老机构床位配备不少于1名社会工作者。

## 提升民政管理服务效能,助力优化民营经济发展环境

此次出台的措施中明确,开展行业协会商会服务高质量发展专项行动。以先进制造业、战略性新兴产业、现代服务业、现代农业等领域为重点,培育发展

相关社会组织,符合条件的依法进行登记。鼓励引导行业协会商会研究制定行业发展秩序的自律公约,维护公平竞争的市场环境和规范健康的行业发展秩序。

同时,持续推进助力市场主体减负纾困工作。规范行业协会商会合法合理收费,不断强化勤俭办会意识和服务企业能力,按照“能免则免、能减则减”的原则,引导行业协会商会采取会费减免等措施,主动减免经营困难会员企业的会费和其他收费项目,降低盈余较多收费项目的收费标准,力所能及地减轻企业负担。

## 鼓励民营企业履行社会责任,以共享发展增进民生福祉

福建省民政厅要求,加快发展服务类社会救助。通过政府购买服务等方式,支持民营企业、社会组织、农村集体经济组织等具备条件的单位或个人,为困难群众提供巡访探视、照料护理、康复训练、送医陪护、寻亲助返、心理疏导、社会

融入、能力提升、资源链接等服务类社会救助。至2025年年底,实现服务类社会救助覆盖全省80%以上县(市、区)。

深化拓展“阳光1+1”牵手行动。鼓励和支持行业协会商会动员会员企业参与“阳光1+1(社会组织与老区村)”牵手计划行动乡村振兴平台建设;对符合条件的新型农业经营主体带动老区脱贫户发展生产、稳定就业的推进老区乡村振兴特色产业项目给予资金支持。

值得注意的是,该系列措施中明确,引导民营企业积极参与公益慈善事业。以“福建慈善奖”评选表彰为契机,完善公益慈善政策机制,发挥第三次分配作用,鼓励民营企业履行社会责任,做到“富而有责、富而有义、富而有爱”。依托“中华慈善日”“福建慈善宣传周”等重要时间节点,宣传民营企业慈善善举,大力弘扬乐善好施、崇德向善、致富思源、兼济天下的企业家精神和慈善理念。

## 江苏发布全国首个养老护理专业技术职称体系

■ 本报记者 李庆

近日,江苏省民政厅、人力资源社会保障厅联合发布全国首个养老护理专业技术职称体系,今后符合条件的养老护理人员可以申请评定初、中、高级职称,这一试点是落实民政部 and 江苏省政府合作协议,培养高层次专业化养老服务人才的创新举措。

根据《江苏省养老护理专业技术资格条件(试行)》,考虑到养老护理与卫生健康工作的关联性和融通性,将养老护理专业技术资格作为卫生系列的二级子系列,设初级、中级、副高级三个层次,对应名称依次为养老护理师、主管养老护理师、副主任养老护理师。在评审条件方面,综合考虑养老护理人才的学历资历、专业能力和业绩成果,在注重养老服务理论水平的同时突出一线护理实绩。在评价标准方面,根据养老护理工作特点,倡导理论与实践相结合,突出学历条件、护理水平、工作时长以及参与行业标准制定、项目运营等方面的评价标准。

江苏省民政厅一级巡视员沙维伟介绍,随着养老服务体系的日益健全和服务质量的不断提升,广大老年人的服务需求更趋专业化、精细化、个性化,对养老服务从业人员的职业素养、专业背景、综合能力提出了更高要求。江苏省养老服务机构工作人员中大专以上学历占比已经超过20%;各类大专高职院校养老服务相关专业的年均毕业生在3万人左右,潜在养老护理高层次人才规模不断壮大,需要完善人才评价



机制,建立相应的职称体系,积极促进养老服务相关院校、学科和专业的发展。同时,由于之前养老服务领域没有专门的职称门类,现有的职业技能认定不能全面反映各类养老服务从业人员的职业素养,养老服务人才的职业上升通道存在瓶颈,人才流失率高。

沙维伟表示,此次江苏在全国率先试点建立养老护理专业技术职称体系,是养老服务人才队伍建设的重大突破和制度创新,畅通了养老护理人员职业发展渠道,增强了养老护理职业的社会认可度和获得感荣誉感,有助于推动养老服务人才队伍专业化职业化建设,吸引更多专业人员加入养老护理行业,让人才引得进、留得住,促进养老服务人才队伍整体素质提升。这一举措也为国家层面创新高层次养老服务人才培养模式进行了有益探索,贡献了“江苏经验”“江苏方案”。

目前,江苏全省养老护理专业职称申报工作已正式启动,并组建了江苏省养老护理高级专业技术资格评审委员会,首批养老护理职称将于年内评出。

近年来,江苏省率先出台推进养老服务人才队伍建设的实施意见,实施养老护理员一次性岗位补贴、入职奖励、特殊岗位津贴等政策;“十四五”以来,累计发放各类养老服务人才津补贴近5000万元,惠及1.5万余名养老服务人员。江苏省民政厅与南京中医药大学合作共建全国首本本科学历起点的养老服务与管理学院,2021年招生至今共招收本科生526人、研究生66人。全省共有83所中高职和技工院校开设养老服务相关专业。不断加强职业培训;“十四五”以来共培训养老护理员37.2万人次,全省50%以上在岗护理员通过了养老护理职业技能等级认定。

## 四川省民政厅联合八部门实施“乡村著名行动”助力乡村振兴

为深入贯彻落实习近平总书记来川视察重要指示精神,充分发挥地名工作在全面推进乡村振兴中的积极作用,近日,四川省民政厅牵头会同公安厅、住建、交通运输厅、水利、农业农村、文旅、林草等八部门印发《开展“乡村著名行动”助力乡村振兴实施意见》,重点实施乡村地名命名、乡村地名设标、乡村地名文化保护、乡村地名信息服务、乡村地名赋能“五大行动”,着力构建适应农业农村现代化的四川乡村地名管理服务体系,助力实现农业强、农村美、农民富的目标。

随着新型城镇化和乡村振兴战略的深入推进,乡村地区面貌日新月异,这就迫切需要按照新修订《地名管理条例》进行规范命名管理,健全乡村地区地名管理服务制度机制,有效提升乡村地名常态化、规范化管理与服务水平。

过去几年,四川省民政厅通过打造“地名天府”文化品牌、开展中国·国家地名信息库数据质量建设行动和地名文化遗产传

承保护试点等工作,审核修改乡村地名50余万条,设置维护乡村地名标志2400余块,安装楼门牌14万余块,开展文化宣传活动700余次,有力发挥了地名在创新乡村治理、提升公共服务、传承乡土文化、赋能乡村发展等方面的基础作用。相对城市而言,乡村地区地名工作总体滞后,有地无名、有名无标,一地多名、一名多写等问题还比较突出,互联网地图上乡村地名缺失率较高,地名文化保护亟待加强,地名管理服务水平还不适应乡村建设发展需要。

“乡村著名行动”将与巴蜀文化“两创”行动、数字乡村、历史文化遗址保护利用县域试点和历史文化名城名镇名村保护等工作有机结合,坚持试点先行,针对四川平原、丘陵、山地、高原等不同类型地区客观实际,利用3-5年开展“十县、百镇、千村著名行动”试点工作,打造一批乡村地名建设“样板”,引领带动全省乡村地名工作整体提升。

(据四川省民政厅)